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		3.1. Системы учета затрат и калькулирования 

Определение себестоимости продукции – одна из основных функций управленческого учета. Успех организации производственного характера зависит от информации о формировании себестоимости, так как:
·  во-первых, затраты на производство продукции (изделия) выступают важнейшим элементом при определении адекватной и конкурентоспособной продажной цены;
·  во-вторых, информация о себестоимости продукции часто лежит в основе прогнозирования и управления затратами;
·  в-третьих, знание себестоимости необходимо для определения материальных производственных запасов.
Система учета производственных затрат и калькулирования, под которой понимается определенный подход к исчислению себестоимости, организуется на каждом предприятии (организации) по-разному. Но в любом случае она зависит от выбора объектов учета затрат и объектов калькулирования (рис. 3.1).
Объект учета затрат – это признак, согласно которому производят группировку производственных расходов для целей управления себестоимостью.
Объект калькулирования – это вид продукции, полуфабрикатов, заказов, работ и услуг определенной потребительной стоимости. Нередко объект калькулирования называют носителем затрат. 
Измерителем объекта калькулирования является калькуляционная единица.
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Калькуляционными единицами могут быть следующие их виды:
1) натуральные единицы (т, кг, л, м, шт., и др.);
2) укрупненные натуральные единицы (100 пар обуви и др.);
3) условные натуральные единицы (1 т условного топлива и др.);
4) выполненные работы, услуги (перевозка в тонно-километрах и др.); 
Из множества калькуляционных единиц для калькулирования используется один измеритель, который рассматривается как основной.
 В системе управленческого учета классификация полноты включения затрат в себестоимость продукции предусматривает два варианта:
1) традиционная система учета затрат на производство и калькулирования, при которой в себестоимость продукции включаются и постоянные и переменные затраты;
2) система ограниченной (неполной) себестоимости, которая может включать только прямые затраты или только производственные расходы. Одной из самых распространенных модификаций этой системы является себестоимость по переменным затратам (система "директ-костинг"). Её суть состоит в том, что себестоимость учитывается и планируется только в части переменных затрат, т.е. по носителям затрат распределяются только переменные издержки. Оставшуюся часть затрат (постоянные расходы) собирают на отдельном счёте, в калькуляцию не включают и периодически списывают на финансовые результаты. 
По переменным расходам оцениваются остатки готовой продукции и незавершенное производство. В системе «директ-костинг» схема построения отчетов о доходах многоступенчатая, например, двухступенчатая –  как показано в табл.3.1.
Таблица 3.1 – Схема отчета о доходах в системе «директ-костинг»

	№ п/п
	Наименование показателей
	Условное обозначение
	Значение, 
тыс., руб.

	1
	Выручка от реализации продукции
	В
	2 000

	2
	Переменные затраты
	П З
	1200

	3
	Маржинальный доход
	М = В – П З
	800

	4
	Постоянные расходы
	П Р
	500

	5
	Прибыль
	П
	300


Величину М, т.е. сумму постоянных затрат и прибыли называют маржинальным доходом или суммой покрытия. Отчет о доходах в системе «директ-костинг» может быть и трехступенчатым, если переменные затраты подразделять на производственные и внепроизводственные. В этом случае на первом этапе определяется производственный маржинальный доход как разность между объемом реализованной продукции и переменными производственными затратами. На втором этапе как разность между производственными маржинальными и внепроизводственными переменными затратами определяется маржинальный доход в целом по предприятию. На третьем этапе определяется прибыль организации путем вычитания из общей суммы маржинального дохода суммы постоянных расходов.
Важной особенностью «директ-костинга» является и то, что благодаря ему можно изучить взаимосвязи и взаимозависимости между объемом производства, затратами (себестоимостью) и прибылью в рамках бухгалтерской модели. Это можно представить графически следующим образом (рис 3.2).
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Три главные линии показывают зависимость переменных затрат, постоянных затрат и выручки от объема производства. Точка пересечения линий выручки  и полной себестоимости называется точкой критического объема производства («мертвая точка», точка безубыточности), т.е. объема производства, при котором величина выручки от реализации продукции равна ее полной себестоимости.
Этот график и его многочисленные модификации используются при анализе и принятии управленческих решений.
«Директ-костинг» позволяет лицам, принимающим решения, во-первых, заострить внимание на изменении маржинального дохода как по предприятию в целом, так и по различным изделиям; во-вторых, выявить изделия с большей рентабельностью, чтобы перейти в основном на их выпуск, так как разница между продажной ценой и суммой переменных расходов не затушевывается в результате списания постоянных расходов на себестоимость конкретных изделий.
Система обеспечивает возможность быстро переориентировать производство в ответ на меняющиеся условия рынка.
По мнению многих специалистов, ограничение себестоимости продукции лишь переменными расходами позволяет упростить планирование, нормирование, учет и контроль резко сократившегося числа статей затрат. Себестоимость становится более «обозримой», а отдельные затраты – лучше контролируемыми.
Благодаря «директ-костингу» расширяются аналитические возможности учета, наблюдается процесс тесной интеграции учета и анализа. Поэтому не случайно на Западе «директ-костинг» называют еще «управлением себестоимостью» или «управлением предприятием», чем подчеркивается единство учета, анализа и принятия управленческих решений в этой системе. И, действительно, анализируя поведение переменных и постоянных расходов в зависимости от изменения объемов производства, можно гибко и оперативно принимать  управленческие решения, например:
·  оптимизировать ассортимент выпускаемой продукции;
·  осуществить выбор и замену оборудования;
·  определить варианты изменения производственной мощности предприятия
·  решить вопрос производства того или иного полуфабриката у себя или купить его на стороне и т.д.
Как известно, идеальных систем или идеальных методов не бывает, у каждой системы и у каждого метода есть свои достоинства и свои недостатки. Не лишен недостатков и «директ-костинг» как система организации производственного учета. Недостатки эти, особенно для отечественного учета, связаны с рядом ограничений, которые вытекают из особенностей, присущих этой системе, успешное использование которой возможно, если: 
· затраты можно разделить на переменные и постоянные;
· объем выпуска меняется в релевантном диапазоне;
· объем выпуска или продаж – единственный фактор (одна независимая переменная), вызывающий изменение всех остальных;
· структура выпуска не меняется (подразумевается, что производится один вид продукции или постоянная их номенклатура, тогда комбинацию продуктов, соответствующую их долевому соотношению, можно считать условной единицей, относительно которой проводится анализ безубыточности);
· объемы производства и продаж равны (надо помнить, что прибыль появляется тогда, когда продукция реализована, т.е. продана);
· калькулирование ведется по переменным затратам (в организациях, где структура затрат не позволяет выделить переменную и постоянную составляющие, применение данного метода  невозможно).
	При выборе системы формирования себестоимости продукции организации решают задачу определения порядка распределения косвенных расходов (рис.3.3).
Решение вышеназванной задачи  индивидуально в каждой организации, но в любом случае необходимо учитывать опыт мировой практики и проблемы распределения  косвенных затрат, а также возможные способы их преодоления. Прежде всего, следует хорошо представлять структуру и состав косвенных расходов для того чтобы предварительно составлять сметы косвенных расходов, на основе которых руководители производства знали размер допустимых затрат и могли обоснованно принимать решения.
Косвенные расходы подразделяются на две группы: общепроизводственные  и общехозяйственные.
Общепроизводственные расходы состоят из расходов на содержание и эксплуатацию оборудования и общецеховых расходов на управление – учитываются на счете  «Общепроизводственные расходы». Общехозяйственные расходы связаны с общим обслуживанием и организацией производства и управлением организацией в целом – учитываются на счете  «Общехозяйственные расходы»
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Рисунок 3.3 –  Порядок распределения косвенных расходов

Аналитический учёт общепроизводственных расходов осуществляется по подразделениям предприятия, а в их разрезе – по установленной номенклатуре статей. Аналитический учёт общехозяйственных расходов строится по группам этих расходов, а внутри групп – по статьям, что позволяет контролировать исполнение сметы общехозяйственных расходов. Статьи общепроизводственных и общехозяйственных расходов предусматриваются отраслевыми инструкциями по планированию, учёту и калькулированию. Наиболее распространена номенклатура  статей, представленная в таблице 3.2.

3.2. Традиционные и прогрессивные методы распределения 		                     косвенных расходов

Процесс распределения общепроизводственных расходов состоит из трёх элементов:
1) выбор объекта, на который относятся затраты, т.е. носителя общепроизводственных расходов (например, продукция, услуга, контракт, цех);
2) выбираются и собираются затраты, которые следует отнести на объекты;
3) выбирается база распределения, которая соотносит затраты с носителем затрат.
	Методы распределения выбираются самостоятельно бухгалтером-аналитиком. В качестве базы распределения должен выбираться тот показатель, который наиболее соответствует накладным расходам каждого производственного подразделения. Меняя базу распределения, бухгалтер-аналитик меняет и значение себестоимости.

  Таблица 3.2 – Состав общепроизводственных и общехозяйственных расходов
	Общепроизводственные расходы
	Общехозяйственные расходы

	

1. Содержание аппарата управления цеха.
2. Содержание прочего цехового персонала.
3. Содержание и ремонт производственного оборудования.
4. Содержание и ремонт производственных зданий.
5. Расходы по обеспечению нормальных условий труда и техники безопасности.
6. Перемещение грузов внутри предприятия.
7. Потери от простоев, порчи материальных ценностей и т.д.
8. Прочие общепроизводственные расходы.
9. Общепроизводственные расходы непроизводительного характера (потери от простоев цехового характера, недостачи и потери от порчи материалов в цеховых кладовых).

	
Расходы на управление предприятием
1. Заработная плата аппарата управления.
2. Командировки и перемещения.
3. Представительские расходы.
4. Содержание пожарной, военизированной и сторожевой охраны.
5. Прочие расходы.
Общехозяйственные расходы
1. Содержание прочего общезаводского персонала.
2. Амортизация основных средств.
3. Содержание и ремонт зданий, сооружений и инвентаря общезаводского назначения.
4. Производство испытаний, опытов, исследований, изобретательство и техническое усовершенствование.
5. Охрана труда.
6. Подготовка кадров.
7. Оргнабор рабочей силы.
8. Прочие общехозяйственные расходы.
Налоги, сборы, отчисления
Непроизводительные расходы	
1. Потери от простоев.
2. Недостачи и потери от порчи материалов при хранении на складе.




База распределения обычно сохраняется неизменной в течение длительного времени, т.к. она является элементом учетной политики. Но, когда её несоответствие становится очевидным, она должна быть  пересмотрена.
На практике применяют следующие базы распределения:
1. Время работы производственных рабочих в человеко-часах.
2. Заработная плата производственных рабочих.
3. Машино-часы.
4. Прямые затраты (пропорционально прямым материальным и прямым трудовым затратам).
5. Стоимость основных материалов.
6. Объём произведённой продукции в натуральном или стоимостном выражении (если в подразделении производится один вид продукции).
7. Распределение пропорционально сметным (нормативным) ставкам.
При калькулировании полной себестоимости фактическая сумма общехозяйственных расходов распределяется между видами продукции пропорционально выбранной базе распределения. Распределение общехозяйственных расходов носит весьма условный характер, так как заработная плата рабочих, время работы станков и другие производственные показатели не имеют тесной связи с размером общехозяйственных расходов. Поэтому в мировой практике управленческого учета проблема распределения накладных расходов, к которым кроме управленческих относятся и коммерческие*, решалась таким образом, что названные расходы не включались в себестоимость продукции, а списывались общей суммой на финансовые результаты. Такой подход реализуется в рамках системы «директ-костинг». Существует и другой подход к распределению косвенных расходов: с конца 80-х годов прошлого столетия проблема распределения косвенных расходов решается в рамках системы АВС, которая способствует более точному расчету себестоимости продукции  на основе причинно-следственных связей между затратами и функциями их вызывающими. 
*Коммерческие – расходы, связанные с осуществлением продаж и поставок продукции, учитываются на счёте «Расходы на продажу». 
В состав коммерческих расходов включаются следующие статьи:
1. Затраты, связанные со сбытом продукции.
2. Комиссионные сборы.
3. Затраты на сбор и распространение текущей маркетинговой информации.
4. Затраты по маркетинговым исследованиям.
5. Расходы по рекламе.
6. Представительские расходы.
7. Прочие расходы.

Выбор базы распределения
Важнейшим принципом выбора базы распределения является пропорциональность: величина распределяемых затрат и величина выбранной базы распределения должны находиться в пропорциональной зависимости, т.е. чем больше величина базы распределения, тем больше величина распределяемых затрат. При выборе базы распределения необходимо руководствоваться отраслевыми методическими рекомендациями по учёту, планированию и калькулированию, а там, где их нет – экономическим смыслом и особенностями производственной и коммерческой деятельности предприятия. 
В системе учета полных затрат текущие затраты разделяют на прямые (переменные) и косвенные (условно-постоянные).
При этом прямые затраты сразу относят на объекты калькулирования, т.е. по мере потребления в процессе производства, а косвенные относятся на эти объекты в конце отчетного периода при их распределении между видами деятельности, видами продукции пропорционально какой-либо базе (табл.2.4).
При выборе системы формирования себестоимости продукции организации, решают задачу определения порядка распределения косвенных расходов. Цель системы – получить полную информацию об уровне себестоимости произведенной продукции. Но реально эта цель трудно достижима. Проблема распределения косвенных расходов остается актуальной и привлекает внимание специалистов всех стран мира.
Таблица 3.3 – Базы распределения косвенных расходов
	№
п/п
	Показатель
(база)
	Механический цех
	Сборочный цех
	Всего,
руб.

	
	
	Величина
показателя
	Удел. вес показателя, %
	Величина
показателя
	Удел. вес
 показателя, %
	

	11
	Прямая заработная плата, руб.
	60000
	57
	45000
	43
	105000

	22
	Рабочее время машин и оборудования, час.
	15000
	62,5
	9000
	37,5
	24000

	33
	Затраты рабочего времени, человеко-часы
	12000
	60
	8000
	40
	20000

	44
	Площадь, кв.м
	1600
	64
	900
	36
	2500

	55
	Число работающих, чел.
	160
	53
	140
	47
	300



Пример. Необходимо распределить накладные расходы между двумя цехами: механическим и сборочным пропорционально выбранной базе (табл.3.4).
Накладные расходы за отчетный период составили 70800 руб., в том числе:
- заработная плата административно-
  управленческого аппарата		15 000;
- отопление, освещение				21 000;
- материалы на ремонт помещений	3 000; 
- амортизация			12 800; 
- прочие			19000.


Таблица 3.4 – Распределение накладных расходов

	№
	Показатель
(база)

	Механический
цех
	Сборочный
цех
	Расчет

	п/п

	
	
Величина косвенных расходов, руб.
	

Величина косвенных расходов, руб.

	

	1
	Прямая заработная плата, руб.
	40356
	30444
	
70800*0,57=40356

70800*0,43=30444

	2
	
Рабочее время машин и оборудования, час.
	44250
	26550
	и т.д. аналогично п. 1

	3
	
Затраты рабочего времени, человеко-часы
	42480
	28320
	

	4
	Площадь, кв.м
	45312
	25488
	

	5
	
Число работающих, чел.
	37524
	33276
	




Как видно из табл. 3.4., колебания величин очень велики, показатели субъективны и не дают правдивого результата. Поэтому, для повышения достоверности информации о себестоимости продукции лучше различные статьи накладных расходов распределить по разным базам.
В отличие от приведенного примера очень часто возникает необходимость  информации об уровне себестоимости продукции до истечения отчетного периода или до момента изготовления продукции. В этом случае очень интересен для отечественных специалистов бухгалтерского учета порядок распределения косвенных расходов, применяемый на Западе. Этот порядок предусматривает распределение косвенных расходов по нормативным коэффициентам накладных расходов (кнр) (табл.3.5). Рассчитывается кнр на основе планируемой на данный период величины этих затрат и предполагаемых (планируемых) объемов выпуска готовой продукции.
Нормативные коэффициенты накладных расходов определяются в три этапа:
1.  составление плана накладных расходов на основе динамики затрат для каждого центра затрат;
1.  выбор базы для распределения накладных расходов, для чего определяют связь между накладными расходами и объемом готовой продукции, используя соответствующий измеритель производственной деятельности (например, машино-часы);
1.  расчет нормативного коэффициента накладных расходов в виде отношения плановой величины накладных расходов к плановому количественному выражению базы распределения.
Пример. Планируемая сумма накладных расходов – 6 650 руб. Планируемый объем работы машин и оборудования – 2 660 машино-часов. кнр = 6 650 / 2 660 = 2,5 руб. на 1 машино-час.
По рассчитанному коэффициенту списание накладных расходов по пяти видам продукции будет выглядеть следующим образом (табл.3.5).
Таблица  3.5 – Распределение косвенных расходов по кнр
	№
п/п
	
Виды
продукции
	
Количество машино-часов
	
Коэффициент накладных расходов, (кнр)
	
Величина накладных
расходов в себестоимости
продукции, руб.

	1
	А
	520
	2,5
	1300

	2
	Б
	718
	2,5
	1795

	3
	В
	622
	2,5
	1555

	4
	Г
	416
	2,5
	1040

	5
	    Д
	384
	2,5
	960

	
	Итого
	2660
	
	6650




Однако при данной системе формирования себестоимости возникают проблемы:
1.  правильного прогноза общей суммы накладных расходов;
1.  правильного выбора базы распределения и ее точного прогнозирования в количественном выражении;
1.  необходимости корректировки в случае несоответствия нормативных накладных расходов, отнесенных на себестоимость продукции, с их фактической величиной.
В данном примере, предположим, что за отчетный квартал накладные расходы составили 70000 руб. (по данным бухгалтерского учета). Следовательно, имеет место превышение расходов на 3500 руб. Корректировку можно осуществлять двумя способами:
1.  Если превышение незначительное или большинство выпущенных изделий уже продано, то вся сумма (3500руб.) списывается на счет реализации.
1.  Если сумма корректировки велика или большое количество изделий не продано, то разность (сумма корректировки) распределяется между НЗП, готовой продукцией на складе и реализацией. Если, например, 50 % запланированного объема выпуска продукции в отчетном периоде – продано; 20% – на складе; 30% – в НЗП, то списание будет осуществлено следующим образом:
- на реализацию	350*0,5 = 1750 (руб.);
- ГП	350*0,2 = 700 (руб.); 
- НЗП	350*0,3 = 1050 (руб.).
Если сумма списанных накладных расходов больше фактических, то делают аналогичные записи методом «красное сторно».
Рассмотрим еще один пример распределения косвенных расходов, который позволит убедиться в необходимости и важности обоснованного выбора базы распределения.
Пример. ЗАО «Луч» выпускает различные изделия, в т.ч. запасные части для производства бытовой техники, которые изготавливаются в одном из трех производственных цехов предприятия. В цехе производят 5 видов изделий. Общепроизводственные расходы (табл. 3.6) списываются пропорционально прямым материальным затратам (табл. 3.7). Проанализируем целесообразность выбора этой базы распределения.
Таблица 3.6 –  Ведомость учёта общепроизводственных расходов
 ЗАО «Луч» за март 200.. г.
	Статья аналитического учёта
	Сумма, руб.

	Затраты на оплату труда вспомогательных рабочих с отчислениями
 на социальные нужды
	36816

	Содержание и ремонт производственных помещений и оборудования
	59916

	Амортизация основных средств
	8903

	Прочие общепроизводственные расходы
	2490

	     Итого
	108125





Таблица 3.7 – Распределение общепроизводственных расходов за март 200..г.
	Виды изделий
	Расходы на материалы

	
Общепроизводственные расходы, руб.

	
	Сумма, руб.
	удельный вес, %
	 

	изделие 1
	8015
	16,7
	18004,0

	изделие 2
	8147
	16,9
	18300,5

	изделие 3
	9123
	19,0
	20492,9

	изделие 4
	10013
	20,8
	22492,1

	изделие 5
	12837
	26,7
	28835,6

	Итого
	48135
	100,0
	108125,0

	Коэффициент
	2,25
	
	



Анализ таблицы позволяет сделать вывод, что база распределения выбрана необоснованно. Она в большей мере подходит для предприятий, выпускающих материалоемкую продукцию (например, пищевой промышленности). Рассмотрим другой вариант распределения, когда базой являются прямые расходы на оплату труда (табл.3.8).


Таблица 3.8 – Распределение общепроизводственных расходов 
пропорционально прямым трудовым затратам
	Виды изделий
	Расходы на оплату труда

	Общепроизводственные расходы, руб.

	 
	сумма, руб.
	удельный вес, %
	 

	изделие 1
	4459
	8,2
	8904,2

	изделие 2
	5749
	10,6
	11480,3

	изделие 3
	6877
	12,7
	13732,8

	изделие 4
	15634
	28,9
	31219,8

	изделие 5
	21427
	39,6
	42787,9

	Итого
	54146
	100,0
	108125,0

	Коэффициент
	2,0
	
	



При сравнении таблиц видно, что амплитуда колебаний удельного расхода материалов составляет примерно 10%, а амплитуда колебаний удельного веса затрат на оплату труда основных производственных рабочих – 31%. Отсюда следует вывод: в формировании себестоимости не учитывать расходы на оплату труда при распределении накладных расходов было бы неправильно.
Себестоимость отдельных видов продукции при базе распределения по прямым затратам оказывается наиболее чувствительной к распределению косвенных расходов, что подтверждают расчеты, представленные в таблице 2.10.
Таблица 3.9 – Распределение ОПР пропорционально сумме 
прямых материальных и трудовых затрат (ПМЗ +ПТЗ)  
	Виды изделий
	
Прямые затраты
(ПМЗ+ПТЗ)
 
	Общепроизводственные
 расходы, руб.

	 
	сумма, руб.
	удельный вес
	 

	изделие 1
	12474
	12,2
	13186,7

	изделие 2
	13896
	13,6
	14690,0

	изделие 3
	16000
	15,6
	16914,2

	изделие 4
	25647
	25,1
	27112,4

	изделие 5
	34264
	33,5
	36221,7

	Итого
	102281
	100,0
	108125,0

	Коэффициент
	1,06
	
	



Из таблицы видно, что амплитуда колебаний удельного веса суммы затрат на оплату труда основных производственных рабочих и затрат на основные материалы составляет примерно 21%. Это говорит о том, что в качестве базы распределения общепроизводственных расходов целесообразнее принять стоимость прямых расходов, т.е. прямых материальных и прямых трудовых затрат.
Таким образом, выбор методики распределения косвенных расходов очень важен для правильного расчёта себестоимости единицы продукции. Он производится предприятием самостоятельно, закрепляется в учетной политике и является неизменным в течение всего периода ее действия.

Функциональный учет затрат как прогрессивный метод учета 
  затрат и калькулирования себестоимости продукции 
	Применительно к отечественному учету многочисленные методы учета затрат и калькулирования можно разделить на традиционные и прогрессивные, многие из которых рассмотрены выше. Особое внимание  привлекает метод функционального учета затрат  как  один из перспективных методов распределения косвенных затрат и калькулирования себестоимости продукции.
	Функциональный учет затрат является прогрессивным направлением не только для отечественного, но и для западного учета. Система учета затрат по функциям  была разработана в 80- х гг. ХХ в. профессорами Гарвардского университета Р. Купером и Р. Капланом. В первых публикациях о данной калькуляционной системе в 1988 г. эти специалисты выявили ряд ограничений и недостатков существовавших на тот момент систем калькуляции, при этом их критика в основном была направлена на методы отнесения косвенных расходов на конечную продукцию.  	Появление калькуляционной системы, предусматривающей распределение затрат по функциям обусловлено осознанием неадекватности отражения традиционными методами распределения тех затрат, которые существуют на современных предприятиях со сложными производственными процессами. Можно выделить следующие группы факторов, повлекших возникновение функционального учета затрат. Во-первых, на многих предприятиях произошли изменения в области производства, значительно повысился уровень их автоматизации, появились гибкие производственные системы и т. д. Во-вторых, усилия производителей, направленных на достижение конкурентоспособности своих предприятий, привели к росту косвенных расходов. Поэтому упрощенные методы распределения все более сложных по структуре накладных расходов на продукцию, использующие в качестве базы труд основных производственных рабочих, доля которого снижается, перестают оправдывать себя. Таким образом, функциональный учет затрат возник как более совершенный метод распределения косвенных расходов. 
	Название системы activity based costing(ABC) переводится российскими специалистами по-разному: «калькулирование по операциям», «калькулирование по работам», калькулирование по функциям», «функциональный учет затрат», «функционально-стоимостный анализ». Некоторые же специалисты оставляют оригинальное звучание – АВС или АВ-костинг. Такая многовариантность возникает в результате неоднозначного перевода ключевого слова названия системы – activity. Это слово может быть переведено с английского как «работа», «действие», «деятельность», « процесс», «функция». Исходя из сущности рассматриваемой калькуляционной системы полагаем, что наилучшим переводом activity based costing является «калькулирование по функциям», «функциональный учет затрат» или «АВ-костинг». Необходимо обратить  особое внимание на некорректный перевод метода как «функционально-стоимостный анализ». Функционально-стоимостный анализ (ФСА) существует как отдельная дисциплина, метод, который возник задолго до появления АВ-костинга. Название ФСА отражает сущность метода, который заключается в системном  исследовании функций какого-либо объекта, направленном на минимизацию затрат в сфере проектирования, производства и эксплуатации (использовании) объекта  при сохранении или повышении его качества и полезности. Хотя основным принципом как АВ-костинга, так и ФСА является функциональный подход, данные методы имеют различные цели. АВ-костинг направлен на получение более точного значения себестоимости продукции (работ, услуг, бизнес-процессов)  за счет причинно-следственного распределения затрат, а ФСА имеет своей целью снизить или оптимизировать затраты на функционирование  этих объектов на различных стадиях их жизненного цикла. У каждого из рассматриваемых методов свой инструментарий достижения цели, что и будет  последовательно раскрыто в данной главе. 
	В основе функционального учета затрат лежит понятие функции, или вида деятельности, или операции, или действия, то есть того, что выполняется людьми или техникой для удовлетворения нужд или желаний потребителей. Функция – это событие, задание или единица работы, имеющая определенную цель. АВ-костинг использует себестоимость функций как промежуточную ступень для отнесения затрат на продукцию и как информацию, имеющую самостоятельное значение.
     	Объединение функций по какому-либо технологическому или организационному признаку называется центром функций. Сложные процессы производственно-хозяйственной деятельности предприятий можно представить в виде совокупности действий (операций) по выполнению функций снабжения, производства и сбыта, а также как координирующую их сферу управления, работу которой можно представить в виде совокупности определенных действий. Глобальными функциями, или центрами функций производственно-хозяйственной деятельности предприятия, являются функции снабжения, производства, сбыта и управления. Детализация данных функций может быть доведена до рабочих операций освоения производства, изготовления продукции, работ по эксплуатации оборудования, совершенствования конструкции и технологии изделий и пр. Степень детализации или группировки в каждом конкретном случае будет зависетьт как от специфики технологии и организации производства и управления, так и от наличия технических, информационных, временных и других ограничений. Решающим при этом будет тест на эффективность, показывающий соотношение выгоды от информации и затрат на ее получение.
       Для выявления функций, выполняемых на предприятии, используют различные методы: наблюдение, хронометрические системы, анкетное изучение. Наиболее эффективным и популярным можно считать метод интервьюирования. При этом опрашиваются менеджеры соответствующих подразделений о том, какие функции или операции они выполняют и как их можно измерить количественно. Однако в этом случае необходимо учитывать влияние субъективного фактора.
       Детализированная группа косвенных расходов, которую можно идентифицировать с конкретными функциями, называется группой распределяемых затрат. Связующим звеном между группой распределяемых затрат и функцией является носитель затрат, или драйвер затрат, или кост-драйвер. Драйвер затрат – это их носитель для каждой обособленной функции или операции. Его величина определяет размер совокупных издержек, который по возможности должен находится от нее в пропорциональной зависимости. Драйвер затрат является важнейшим показателем управления затратами, так как непосредственное воздействие на носитель издержек может служить источником их снижения.
       	Отношение группы распределяемых затрат к величине носителя затрат называется ставкой носителя затрат, или коэффициентом распределения первого этапа.
	 Результатом первого этапа распределения является себестоимость выполняемой функции, то есть общая сумма затрат, связанных с осуществлением однородных функций. Распределение косвенных затрат по группам затрат, созданным для каждой операции, осуществляется на основе ставки носителя затрат, определяемой как отношение группы распределяемых затрат к величине носителя затрат. Следовательно, функция (операция)  является промежуточным объектом калькулирования  в  АВ-костинге. Информация о величине затрат, приходящихся на выполнение функции или группы функций, используется для уточнения себестоимости в целях ценообразования, выбора ассортимента, принятия решения о том, покупать ли полуфабрикаты или производить что-либо собственными силами. Кроме того, информация о себестоимости операции позволяет оценить эффективность и оптимизировать бизнес-процессы, обеспечить необходимой информацией менеджеров центров ответственности.
        Драйвер операции представляет собой количественную меру рабочей нагрузки операции. Обычно драйверами операции являются детали, полуфабрикаты, узлы и другие  составные части продукции, ее отдельные виды, количество заказов на поставку сырья и материалов, число заказов на продажу, количество тонн на погрузку и выгрузку, число единиц хранения и пр. Драйверы являются измерителями результата выполнения функции (операции), что обусловливает необходимость их количественного измерения. Правильный выбор драйвера операции способствует точности определения себестоимости продукции, поэтому данному вопросу уделяется особое внимание при реализации АВ-костинга. 
	С помощью ставки драйвера операции, или коэффициента распределения второго этапа, определяемого как отношение себестоимости операций за период к общей величине носителя операции за тот же период, вычисляется сумма косвенных затрат по объектам калькулирования. Таким образом, объектом учета затрат при этом методе является отдельный вид деятельности (функция, операция), а объектом калькулирования –   функция и вид продукции. 
	Таким образом, рассмотрение основных  элементов системы учета затрат  и калькулирования по функциям позволяет сделать вывод о том, что этот метод  предусматривает два этапа распределения косвенных расходов:
- на первом этапе осуществляется распределение суммы косвенных затрат на функции  как промежуточный объект калькулирования;
- на втором этапе – на конечные объекты калькулирования в соответствии с объемом потребленных функций (рис. 3.4).    
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Рисунок 3. 4 – Алгоритм распределения косвенных затрат в системе АВ-костинг

Пример. Организация производит два продукта А и Б на одном и том же оборудовании. Продукт А – крупносерийный, продукт Б – мелкосерийный.
Требуется: распределить косвенные (накладные) расходы традиционным способом, т.е. используя показатели объема производства, и в системе АВ-костинг  на основе следующих  исходных данных (табл.3.10).
    Таблица 3.10 – Исходные данные для распределения косвенных расходов
	Показатели
	Продукт А
	Продукт Б
	Итого

	Количество машиночасов на 1 изделие
	2
	2
	

	Трудозатраты на 1 изделие, час.
	4

	4

	


	Объем производства, ед.
	10000
	1000
	

	Время работы оборудования, час.
	20000
	2000
	22000

	Время работы основных производственных рабочих, час.
	40000

	4000

	44000


	Число заказов на закупку, ед.

	160

	80

	240


	Число наладок оборудования

	60
	40
	100



 Затраты  на виды деятельности:
- имеющие отношение к объему производства      – 110000 руб.
- имеющие отношение к закупкам			    – 120000 руб.
- имеющие отношение к наладке оборудования    – 210000 руб.
							Итого:     440000 руб.

Распределение косвенных расходов в традиционной системе учета затрат

1. Затраты, распределенные по центрам затрат, руб. – 440000
2. Ставка распределения накладных расходов 
    на 1 машиночас – 20 (440000 / 22000)
3. Ставка распределения накладных расходов 
 на 1 час работы основных производственных рабочих – 10 (440000 / 44000)
4. Затраты на 1 изделие, руб.:
	- продукт А – 40 (10 * 4);  продукт Б – 40 (20 * 2) или (10 * 4)
5. Совокупные затраты, распределенные на продукты, руб.:
	- продукт А – 400000 (10000 * 40)
	- продукт Б – 40000 (1000 * 40)
	Распределение косвенных расходов в системе АВ-костинг

1. Затраты, распределенные по видам деятельности, руб.:
- имеющие отношение к объему производства      – 110000; 
- имеющие отношение к закупкам			    – 120000; 
- имеющие отношение к наладке оборудования    – 210000. 

2. Затраты на единицу потребления видов деятельности:
- имеющих отношение к объему производства      – 22000 машиночасов; 
- имеющих отношение к закупкам			    – 240 заказов на закупку; 
- имеющих отношение к наладке оборудования    – 100 наладок. 

3. Потребление видов деятельности (носители затрат):
- имеющих отношение к объему производства      – 5 руб. на 1 машиночас; 
- имеющих отношение к закупкам			    – 500 руб. на 1 заказ; 
- имеющих отношение к наладке оборудования    – 2100  на 1 наладку. 

4. Затраты, отнесенные на продукты:
	- Продукт А – 306000 руб.[(20000 * 5) +(160 * 500)+(60 * 2100)];
	- Продукт А – 134000 руб.[(2000 * 5) +(80 * 500)+(40 * 2100)]

5. Затраты на 1 изделие, руб.:
	- Продукт А – 30,6 (306000 / 10000);
	- Продукт А – 134 (134000 / 1000)

	Полученные результаты позволяют сделать следующие выводы
Распределение косвенных расходов в системе АВ-костинг обеспечивает более точные результаты. Традиционная система, основанная на показателях объема производства, завышает себестоимость крупносерийных продуктов по сравнению с мелкосерийными, в силу того, что крупносерийные продукты 
потребляют в 10 раз больше машино-часов и трудозатрат, чем мелкосерийные. 
	Однако заказы на крупносерийные продукты превышали лишь вдвое заказы на мелкосерийные (соответственно 160 заказов по сравнению с 80), а наладка оборудования производилась лишь в 1,5 раза чаще, чем в случае с мелкосерийным продуктом (60 наладок по сравнению с 40).
	Традиционные системы, основывающиеся на показателях, связанных с объемом производства игнорируют эти различия в относительном потреблении накладных расходов. В результате себестоимость крупносерийных продуктов завышается, а мелкосерийных занижается. Организация может принять неверное решение относительно номенклатуры производства, если не будет учитывать эти обстоятельства, что может привести к снижению прибыльности в долгосрочной перспективе.






